

# “梅花精神”表述语出炉

本报讯 近日,由闽清县委组织部、县委宣传部组织开展的“梅花精神”表述语征集活动落下帷幕。经过综合评选及评选小组最终审定,已确定我县的“梅花精神”最终表述语为:“傲雪迎霜,凌寒飘香,五翼向心,爱我闽清。”

自今年5月征集活动开展以来,共收到来自全国各地的应征作品170余条。经过初评遴选、小组盲选、网络票选等环节,累计得票前10名的表述语进入了综合评选环节。经过综合评选及评选小组最终审定,确定了“梅花精神”最终表述语,并评选出表述语作品一、二、三等奖和入围奖。其中一等奖2名,二等奖1名,三等奖1名,分别予以5000元、3000元、2000元奖励,其余6条表述语获得入围奖,分别予以1000元奖励。获奖名单如下:

- 一等奖(2名)**  
表述语:傲雪迎霜,凌寒飘香,铁骨冰心,自强不息。(作者:县人大会常委)
- 表述语:展骨傲枝,风采梅邑,五翼向心,爱我闽清。(作者:苏锋辉)
- 二等奖(1名)**  
表述语:凌霜傲雪,慎独高洁,创新包容,开拓当先。(作者:温林才)
- 三等奖(1名)**  
表述语:敢于人先,乐于坚守,期于有成。(作者:林世凤)
- 入围奖(6名)**  
表述语:笑迎苦寒,惟吾德馨,勇绽风采,敢领风骚。(作者:张德团)
- 表述语:自强不息,高洁谦让,勤劳创业,和衷共济。(作者:黄祥权)
- 表述语:凌霜傲雪,铁骨冰心,勇为人先,坚劲图强。(作者:池园镇中心小学)
- 表述语:文明谦恭,敢为人先,鞠躬尽瘁,宁静致远。(作者:黄言儒)
- 表述语:凌寒飘香,花枝犹俏;清气浩荡,奋勇争先。(作者:许彬)

表述语:敢为人先,砥砺奋进,赤诚无私,虚怀若谷。(作者:黄海清)

### “梅花精神”最终表述语及阐释

傲雪迎霜 凌寒飘香 五翼向心 爱我闽清

#### 表述语阐释:

梅花,在严寒中开百花之先,独天下而春,居山野而清香廉洁,历严寒而坚韧不拔,敢引领而创新图强。闽清与梅花源远流长,县简称“梅”,古时候梅溪绕城两岸遍植梅花,素有“梅花十里地”之誉,蔚为壮观。1995年3月,闽清县第十二届人民代表大会第二次会议正式批准将梅花定为县花的决议。2017年年初,闽清县委书记许用黄寄语全县干部群众“闽清干部要爱闽清,闽清人民要爱闽清,让我们的足迹踏遍1494平方公里,让我们的汗水汇入一江五溪,让草木生情山水共画”,提出要大力弘扬梅花精神,提振干部精气神,共建美好家园。“梅花精神”亦“闽清精神”,它凝结了闽清这座千年古邑的历史、文化与民情,反映了闽清人的价值追求、思想观念和精神风貌。

傲雪迎霜,凌寒飘香是“梅花精神”的核心。以梅拟人,突显梅花的高尚品格,赋梅以清正之气,强劲之骨、高洁之姿、自强之志、坚韧之志,包容之怀。傲,不是傲气,而是傲骨。迎,不是畏惧,而是主动出击,昂首向前,主动作为。凌寒飘香,愈是风欺雪压,愈是不屈不挠,愈是绽放得热闹,愈是暗香浮动,愈是激励闽清干部群众在推进闽清事业中不抛弃、不放弃,坚定自己的理想信念,同心同力把闽清建设成机制活、产业优、百姓富、生态美的新闽清。

五翼向心,爱我闽清是“梅花精神”的灵魂。以花喻人,彰显闽清人的精神风貌。纵观闽清千余年建县历史,人文荟萃,人才辈出,积淀了深厚的历史文化。有以陈祥道、陈阳为代表的“礼乐同祥,传承文明”礼乐文化;有以许将、郑性之为代表的“勇攀高峰,摘取桂冠”状元文化;有以黄乃棠为代表的“爱国爱乡,造福桑梓”华侨文化;有以吴孟超为代表的“正德厚生,敬业求精”院士文化。花开五瓣同心结,寒梅傲雪见精神。以梅拟人,以花喻人,弘扬梅花精神,最后所有的一切着力点都落在“爱我闽清”上,就是要最大限度凝聚全社会推进闽清改革发展稳定的共识和力量,让全县上下拧成一股绳,心往一处想,劲往一处使,戮力同心建设新闽清,共同创造闽清美好未来。(祖文)



作者:林跃先

## 黄庚仁:不为良相,愿为良医

“不为良相,愿为良医。”这是省级名老中医黄庚仁从学医开始,便牢记心头的座右铭。

从医40多年,他扎根基层,并不断追求更高深的医学造诣,这使他获得中医界重量级的荣誉,如第三批福建省老中医药专家学术经验继承工作指导老师及2015年全国基层名老中医药专家传承工作室专家资格等。

2008年,黄老从闽清县中医院院长的职位上退休,他返聘回中医院内科当临床医生。10年来,他坚持为群众诊疗治疗。如今,74岁的他还在为传承医学培养新人。

**自学提升医术获国家级荣誉称号**  
黄庚仁出生在闽清县塔庄镇下庄村,那曾是一个交通极其闭塞的小山村。

在他年幼时,村里仅有一名中医师为大家看病。此人是黄庚仁父亲的好友,黄庚仁目睹他救死扶伤,终于有了从事中医事业的念头。

1963年,20岁的黄庚仁考上福建医学院,开始长达7年的求学路。毕业后他到三明永安工作,直到1990年才调回闽清县。

为了提升临床技术,黄庚仁买来诸多医学书籍和杂志,他一边学新理论,一边将新知识逐渐应用到临床中。如果成功有效,他便会拿

本子记录下好的医案和疗法,继续研究应用。四十余载的勤奋耕耘,他逐渐成为远近闻名的脾胃病、肝胆疾病以及泌尿结石的中医专家。

2015年,黄老顺理成章地被列为全国基层名老中医药专家传承工作室建设项目入围专家,当年福建仅有6人入选。

### 退休返聘回医院坐诊边教学

“不为良相,愿为良医。”这话的典故来自于北宋名臣范仲淹。讲的是那些胸怀大志的儒者,把从医作为仅次于为官致仕的人生选择。范仲淹把“良医”与“良相”并提,使人深觉学医责任重大。黄庚仁不仅将这话当作人生座右铭,还将付诸行动。

在早年县政府支持下,黄庚仁牵头创立了闽清首家中医院并担任院长。他从最初简陋的门诊部做起,终于建设发展成如今的二级县中医院。即使如此,一有空回到老家下庄村的黄老,仍旧时常免费为乡亲们问诊。

本来黄老可以领着数千元的退休金过着清闲的退休生活,但他却选择接受医院的返聘,继续回到工作岗位上。在返聘的日子里,他一边坐诊,一边为医院的基层专家传承工作室临床带教,培养出5名中医骨干。(福州晚报)

## 池菊香获“最美人物”提名奖

本报讯 近日,由省委宣传部牵头主办的2017年度福建省践行社会主义核心价值观基层“最美人物”评选活动福州揭晓,共有10人获得“最美人物”称号。其中,县邮政分公司上莲邮政支局投递员池菊香获“最美人物”提名奖。

池菊香是我县人大代表,闽清县上莲乡“敬老孝亲之星”,还多次被评为闽清邮政“先进个人”“十佳员工”和“优秀投递员”。她负责11个行政村近8000常住人口的邮政服务工作。工作中,她始终坚持

“以用户为中心、做用户可信赖的伙伴”这一信念,让用户感受到细致贴心的服务。邮路上,她要面临独自一人骑行于荒山野岭、雨天路滑、途路遥远等诸多困难。除了本职工作,池菊香还会主动帮助孤寡老人捎带各种东西,给每家每户送上便民联系卡,群众有事都打电话找她。她积极履行人大代表的职责,了解群众所想和所求,帮助村民解决出行、农村环境卫生治理、报户口难、村民林权证难办等问题,赢得了群众的拥护和尊重。(许璧莹)

## 霞溪村:劲刮“文明乡风”,助力“精准扶贫”

“霞溪在2012年以前是非常落后的一个村庄,在我们全镇里面算是倒数第一,各方面都是倒数第一。”闽清县白中镇霞溪村支书俞魁说,“2012年以后在政策的引导下,在政府的支持下,霞溪村得到了翻天覆地的变化。2012年美丽乡村项目落在我们村里面,我们很好地抓住这个机遇,把这个项目完成好做好。”

“所以我们就召集了村两委班子、党员和村民代表召开大会,村两委班子与党员、代表统一思想,共同站在第一线,齐心协力建设霞溪村。在一个星期当中,我们全村党员代表干部六十人全部上去,拆掉157座茅厕旱厕,把2公里的河道全部给我们清理出来,很多群众就意识到,这个真正是为我们霞溪村的环境面貌,做了一个很大的功劳,很大的一件事情。我们干部与群众之间成了一家人一样,大家同心协力把美丽乡村规划完成好。”

夜幕时分,老少妇女们跳起了广场舞。

村民钱秀英说:“这几年生活比以前好多了,越来越多的人在这边玩了。”

俞魁说:“助力精准扶贫树立文明乡风,我们想怎样帮我们村里,7户精准扶贫户21个人口,真正地帮他们脱贫。我们村干部给他做思想工作,让他们知道拿着自己双手赚来的血汗钱,才会真正长期地去解脱你的贫困,才会真正让你自己的家庭得到完全改变。光靠别人给你一点扶持是短时间的,通过我们精准扶贫的这个办法以后,贫困户的思想得到了改变,每个月自己赚的钱除了

生活以外,还可以剩一部分存起来。”

“这两边都是我们霞溪合作社农田,这边种秋葵这边种常浪菊,我们成立这个合作社,既给我们村里面增加了村财收入,又给我们群众增加了财产收入。其实,我们村里7户贫困户21个人口,也都在我们合作社里面,让他们靠劳动增加收入。比如说有个贫困户在我们这里当队长,每个月增加了2000元的收入,他还把其他的几户贫困户也引到这个合作社里面,也给他们增加了收入。”

“其实我们这个精准扶贫,不光给他们物质扶贫,还会让他们在精神上感到非常幸福,真正地生活在我们这个美丽乡村里面。”

精准扶贫户俞观希说:“我是困难户,这农场建成,生活变好了,精神也变好了,生活如果不好精神当然也会不好,像这样赚点钱生活变好了心情也变好了,感谢我们这个农业合作社。”

俞魁说:“我们村里面在提高精神文明素质方面做了很大宣传,我们村每年五一节评出了‘五好家庭户’,每年评出16户,让这些16户精神文明户来带动我们全村群众的文明素质提升,起到很典型的作用。”

退休教师俞端平说:“退休以后我就回到老家霞溪村,刚好赶上美丽乡村建设,我算是有知识的人,帮助村里做一些文化方面宣传,还有文化素质的提高都有一定的帮助。在我的余生能够帮到乡村做一些事情,就是我自己最大的幸福。”

俞魁说:“这是我们这里公园的廊桥夜话,我们修建这条廊桥夜话,给我们群众利用空余的时间,让他们可以坐在这里聊天,群众在这里谈谈邻里之间、婆媳之间的事,化解一些矛盾。比如说他们邻里婆媳之间有矛盾,他们坐在这里通过旁边周围的群众,和他们聊聊天,帮他们化解掉,我们就是利用这个长廊,空余的时间,将这些矛盾化解掉,也可以让他们在这里看看我们全村四周的环境卫生。”

“我们也可以给他做一些宣传,我们这河道原来是我们村的垃圾点,通过我们整治以后,我们群众意识自然就提高了,现在不会把生活垃圾往河里面扔,自动把垃圾放在定点的垃圾箱里面,原来我们这里非常乱非常脏,现在变得很清了,群众的意识也就提高了。这几年霞溪村能得到这么大的发展,离不开我们国家的好政策和政府的领导,我们村两委坚强的战斗队伍,还有我们党员代表,老干部给我们大力的支持,所以说我们霞溪村这几年才会得到翻天覆地的变化。”

“霞溪村既是我们闽清的明珠,也是我们福州市的一颗明珠,我们争取今后还要做出更好的发展,让我们霞溪成为真正的全国旅游乡村,目前发展得还是不够,我们还要把霞溪村发展的每个村民都要达到国家提出来的,全面奔小康的奋斗目标去发展。”(陈木易)

(来源:福州新闻网)

## 元旦亲子趣味运动会圆满落幕

本报讯 元月1日,由县科技文体局主办、县健行跆拳道青少年俱乐部承办的2018年元旦亲子趣味运动会在县文化馆多功能厅举行。此次趣味运动会以“全民健身,亲子同行”为主题,以节目表演、亲子趣味游戏、感恩环节等形式展开,共有72组家庭144人参加。

活动开始后,首先由全体宝贝共同表演了热身操,紧接着进行的是亲子游戏,家长们的踊跃参加给运动会增添了许多精彩,家长们童心依旧,与孩子们一起参

加了疯狂的球、有轨电车等游戏项目,孩子们和家长一起奋勇争先,努力拼搏、加油声、呐喊声、欢呼声沸腾了整个活动现场,到处洋溢着活力与快乐。游戏之余,大家还观看了由健行跆拳道学员带来跆拳道马步冲拳及跆拳道“击破”等节目。在感恩环节中,孩子们为家长端水捶背,对家长表达心中的爱。活动最后由颁奖嘉宾为活动中获奖的人员颁奖。(县科技文体局)



## 情暖特殊学校,关爱特殊儿童

——县实验幼儿园教师志愿者与特教学校师生一起迎新年

本报讯 2017年12月28日上午,县实验幼儿园部分教师带着蛋糕、礼物来到闽清县特殊学校,开展“情暖特殊学校,关爱特殊儿童”慰问活动。

活动中,志愿者们听取了特殊学校校长对学校的简单介绍,与学校老师亲切交谈,详细了解了孩子们的学习、生活情况。随后志愿者们开始用漂亮的气球给小朋友们布置节日的环境。志愿者们还和孩子一起唱歌跳舞,做游戏。虽然孩子们的舞姿不是那么的优美,歌声不是那么动听,但是可以看到孩子们发自内心的微笑,他们应该和正常的孩子一样受到关爱。最后志愿者们和孩子一起吃蛋糕、迎新年。临别的时候志愿者们还给小朋友们赠送礼物,祝愿他们天天开心。收到象征新的一年吉祥的蛋糕,礼物来到闽清县特殊学校,开展“情暖特殊学校,关爱特殊儿童”慰问活动。

此次活动不仅让特殊儿童感受到了社会的温暖与关爱,也让志愿者们感受到了孩子们自强不息、乐观向上的精神。同时,特教老师的事迹深深感动着每一位教师志愿者,他们陪伴着一群特殊儿童,要付出比普通老师更多的耐心和努力,他们是值得尊敬的。活动后教师志愿者们纷纷表示,下一步要立足本职、踏实工作,竭尽所能帮助他人,用实际行动展现实验幼儿园教师良好的道德素质和精神风貌。(县实验幼儿园)

## 我县举办新年登高健身活动

本报讯 新年新气象,新年步步高。2018年新年的第一天,由县科技文体局主办、县登山协会承办的2018年闽清县登高健身活动在梅城森林公园举行,此次参与活动人员约150多人。

登山爱好者们从森林公园山脚下出发,沿山路而上,向目的地山顶而去,登山过程中大家表现出了团结协作积极向上、顽强拼搏的精神,展现出昂扬奋进的精神风貌,同时也让大家感受到了户外运动的魅力,领略了大自然的美好风光。大家通过这次活动,不仅提高了身体素质,也增强了集体凝聚力和向心力,养成了科学健身的好习惯。(县委文明办)

## 下祝最美志愿老人——许正命



本报讯 一条宽敞的水泥路蜿蜒向前,通往山区的各个村庄。马路上,一个佝偻着背的老人正在清扫着道路。这位老人是闽清县下祝乡前洋村人,名叫许正命,今年84岁,年轻时他是名乡村医生,负责给病人抓药。老人这辈子未婚,抱养了个女儿,独自抚养至结婚生子。目前女儿、外甥(女婿五年前因病去世)在福州打工,老人一人独居在村子里,每天早上6时就起床,吃过早饭就拿起扫把,到马路上扫地,一扫就是两年多。

许正命老人目前还身患有慢性疾病,但他在84岁高龄并身患慢性疾病的情况下,还日复一日坚持打扫村道卫生。村里曾提出给老人一些补贴,但是他拒绝了。有这么一句话——做好事容易,但坚持做好事难。老人不求报酬,踏踏实实,在平凡中奉献自己的价值。从他身上我们看到人生如蜡炬般,一直都是光明的。(下祝乡党政办)

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

约束失信 奖励守信

企业和个人征信系统

单位:亿人 自然人数 8.3亿多人

年份	2008	2009	2010	2011	2012	2013年6月底
人数(亿人)	6.4	6.7	7.0	7.3	7.6	7.9

单位:万户 企业及其他组织户数 近2000万户

年份	2008	2009	2010	2011	2012	2013年6月底
户数(万户)	1447.4	1575.9	1691	1809.2	1856.8	1891.3

中国网络电视台制